

明天，我们还用工作吗

◆紫叶/文

走进了第40个年头的质量月，被AI霸屏了。要么AI化，要么被消灭。在上海召开的2018世界人工智能大会，让我们感觉进入了AI应用成果纷然落地的实干年代。

正如大会主题“人工智能为新时代赋能”，能干的AI，让越来越多的员工走下流水线，甚至连律师等专业人士都不能幸免，因为越来越多的“ODR律师”上岗替你执行了“正义”。工业经济时代的秩序，正在被万物互联的“AI+”重新定义。2018年是中国改革开放40年，我们感觉已经身处这个数字化环境中。数字化的新AI时代，大数据、强计算能力、优秀算法工程师，一个不可少。可以说，AI技术的基础研究实力在美国，大数据的产量优势在中国。刷脸进站、扫码支付，在“留下痕迹”和“贪图便捷”之间，中国消费者更愿意选择后者。落户中国的AI研究机构很看重的，是海量数据的沃土。

数字经济的竞争，是技术的竞争，也是数据的竞争。在刚刚发布的福布斯全球数字经济100强榜单中，美国有47家企业上榜，亚马逊拔得头筹。中国22家上榜，其中拥有10亿活跃微信用户的腾讯排在第18位，百度第23位，阿里第42位。在数字时代，数据被看作最重要的资产，相当于工业经济时代的油和电。但油和电会枯竭，数据则相反，越用会越多。

世界经济论坛最新发布的“未来就业”报告称，到2022年人工智能和机器人将取代全球范围内的7500万个岗位，但另有1.33亿份新工作会应运而生。可见，很多工作还得由人来干。只是我们的工作时间会减少，也许不久我们每天只要工作四小时了。省下的时间，可以干更加有意义的事。只是，我们为转型准备好了吗？！

但是，有些科学家不如我们乐观。霍金对此的担忧，众所周知。在谷歌工作多年、如今回到斯坦福的李飞飞教授在2018世界人工智能大会上就这样说：“人工智能是一个全新的领域，作为一个科学家，我也诚惶诚恐。我们从未创造过一种如此接近人类的技术，但对它的未来影响还知之甚少。”

所以，在享受AI赋能的时刻，千万不能小觑未知。因为往后看有历史的积淀，往前看却只有凭藉想象了。其实，中国的领导人在这一点上非常清醒。

让我们好好学习习近平主席致2018世界人工智能大会的贺信：新一代人工智能正在全球范围内蓬勃兴起，为经济社会发展注入了新动能，正在深刻改变人们的生产生活方式。把握好这一发展机遇，处理好人工智能在法律、安全、就业、道德伦理和政府治理等方面提出的新课题，需要各国深化合作、共同探讨。

看来，推动中国高质量发展，一定要保有人类这颗警醒之心，人性之心，方能行稳致远。◎